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The article presents a bibliography of published papers deaiing with 
geographical problems and their classification by topics. Papers treating 
of theoreticai and methodical questions of geographicai retail trade rese- 
arch are iisted separately. The group of publicatlons with primary subject 
oriention in trade problems is being differentiated from those papers in 
which trade is only a part of investigations concerned with different re- 
search problems (particularly settement geography]. The foreign literatúre 
is -no complete, only some examples of inland trade studies are -presented.

Rozvoj geografických vied sprevádza intenzívny proces rozširovania pred
metu ich výskumu na jednotlivé prvky a javy geografickej sféry. Popri sna
hách o syntetický prístup z komplexného hľadiska sa stále výraznejšie začí
najú uplatňovať špecializované výskumy v rámci vyčlenených geografických 
disciplín, pričom sa však zdôrazňuje ich prvoradá orientácia na problematiku, 
ktorá pre ne vyplýva .z výskumného predmetu geografie. Tento špecializačný 
trend jo zvlášť zreteľný v skupine sociálnoekonomických disciplín, osobitne 
v rozvoji geografického štúdia jednotlivých elementov terciérnej sféry, ktorých 
časť sa niekedy označuje tiež ako nevýrobný sektor alebo sféra služieb. Pro
ces konštituovania sa na samostatné odvetvie v rámci sociálno-ekonomickej 
geografie v značnej miere pokročil, a to popri iných odboroch aj v smere 
geografického štúdia problematiky obchodu. Pritom však vo všeobecnosti ne
môžeme hovoriť ešte c existencii geografie obchodu ako geografickej disciplí
ny, pretože zatiaľ sa nepublikovala práca, ktorá by vyriešila jej základné 
teoreticko-metodologické otázky a ktorá by vymedzila predmet i cieľ výskumu 
a tak stanovila vhodný pojmový aparát. Príčinu tohto stavu treba vidieť pre
dovšetkým vo viacerých možnostiach prístupu k náplni pojmu obchod. Napriek 
tomu však možno konštatovať, že už vznikla skupina prác, ktoré sa zaoberajú 
geografickou problematikou obchodu a tvoria východiskovú bázu pre jej štú
dium v rámci samostatnej disciplíny. Pre intenzívnejší rozvoj geografickej 
disciplíny s takýmto zameraním je však potrebné systematickejšie sa venovať

52



cele] šírke okruhu otázok obchodu a jeho väzieb s inými geografickými fak
tormi. Nevyhnutnou etapou pri plnení tejto úlohy je sumarlzácia doterajších 
publikovaných prác a ich hodnotenie z tematických a metodických aspektov.

Odborná literatura o obchode sa dá členit z viacerých hľadísk, a to predo
všetkým v súvislosti s existenciou dvoch druhov obchodu rozoznávame práce 
o zahraničnom obchode a o vnútornom obchode. Pri ďalšom členení sa berú 
do úvahy tematika a metodika prác, ktoré súvisia s časom a miestom ich vzni
ku. V predloženom príspevku sa zameriavame predovšetkým na geografickú 
literatúru. Jej prehľad sme orientovali najmä na Československo, zatiaľ čo 
zo zahraničných prác uvádzame iba výber významnejších alebo tematicky 
zaujímavých titulov.

GEOGRAFICKÁ LITERATÚRA O OBCHODE V CSSR

V československej geografickej literatúre sa častejšie stretávame s prácami 
iba o jednej z častí obchodu, teda o zahraničnom obchode. Objem, tovarová 
štruktúra a smery zahraničného obchodu tvoria náplň obvyklej kapitoly vo 
všeobecných prácach o území celého štátu. Tak je to napr. v publikáciách 
(34, 15) a v ostatných príručkách i učebniciach zemepisu Československa, ako 
aj v učebniciach všeobecnej hospodárskej geografie (39). Výmenou tovarov 
a medzinárodnou deľbou práce medzi ČSSR a jednotlivými štátmi, pripadne 
ich hospodárskopolitickými zoskupeniami, zaoberá sa tiež viacero ďalších prác 
a časopiseckých príspevkov (76, 88, 112). V geografickej literatúre sa však cel
kove nepublikovala rozsiahlejšia štúdia o našom zahraničnom obchode, ktorá by 
poskytla podrobnejší obraz o jeho geografických črtách, najmä vzhľadom na 
vývoj, analýzu štruktúry, teritoriálne zameranie dovozu a vývozu, ako aj na 
vzťah zahraničného obchodu k tvorbe exportných výrobkov a k vnútroštátnej 
spotrebe importovaných tovarov. Prehľadné informácie o základných charak
teristikách zahraničného obchodu sú kartograficky spracované v atlasových die
lach (3, 4). Rôznymi aspektmi zahraničného obchodu, väčšinou však vzhľa
dom na jednotlivé odvetvia, druhy tovarov alebo štáty, zaoberá sa v pomerne 
širokej miere negeografická literatúra.

Vnútorný obchod je iba v niekoľkých prípadoch súčasťou tematickej náplne 
geografických štúdií, ktoré sa sporadicky vyskytujú aj samostatne, ale častej
šie sa spracúvajú v spojitosti s dopravou, službami, centrálnymi miestami a 
pod. Pri chronologickom usporiadaní geografickej literatúry, ktorá sa v určitej 
miere dotýka problematiky obchodu, ukazuje sa jej tematická diferenciácia na 
obdobie do roku 1945, kedy publikovali práce, ktoré sa zaoberajú vnútorným 
obchodom priamo, a ďalej na obdobie po roku 1945, s nepriamymi formami 
výskytu tejto problematiky v rámci riešenia iných tematických okruhov. Pri
tom v súčasnosti sa začína tretia etapa, charakterizovaná vznikom viacerých 
samostatných štúdií o vnútornom obchode. V podstate v celej domácej geogra
fickej literatúre ide o publikácie, ktoré sú zamerané na maloobchodnú zložku 
vnútorného obchodu. Veľkoobchodu sa stručne dotýka iba niekoľko prác.

Z literatúry obdobia do roku 1945 môžeme v prvom rade spomenúť štúdiu 
(26), hoci sa netýka územia Československa. Predstavuje významný pokus 
o zachytenie problematiky maloobchodu v malej oblasti z tematicky širšieho, 
regionálnogeografického hľadiska. Autor študoval obchodné miesta (predajne
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a závody verejného stravovania), ich charakter a rozmiestnenie, ďalej tiež 
obchodné strediská, t. j. sídla alebo časti sídiel, kde sa vyskytujú obchodné 
zariadenia, ktoré neslúžia iba lokálnej potrebe, ale pre širšie územie. Na zá
klade autopsie podal prehľad utvárania sa siete zariadení, stredísk a ich spá
dových území v súvislosti s geografickými podmienkami, pričom podrobne ro
zobral situáciu každého strediska a vyhodnotil podmienky jeho budúceho 
vývoja.

Ďalšiu podobu výskytu problematiky vnútorného obchodu v geografickej li
teratúre predstavujú napr. práce (73, 36, 37, 38), v ktorých je v rámci širšej 
charakteristiky hospodárskych pomerov zaradená aj stručná pasáž o vnútor
nom obchode. V práci (73) ide iba o krátky náčrt situácie v obchode na Slo
vensku krátko po vzniku ČSR (kap. o remeslách, obchode a doprave). Vnútor
ným obchodom z celoslovenského hľadiska sa zaoberá aj práca (38), kde však 
v rozsahové krátkej podkapitole sa iba naznačujú jeho najvýznamnejšie črty, 
teda bez detailnejších analýz a exaktnejšie podložených konštatovaní. V ob
lastných štúdiách (36, 37) je obchod spojený v kapitole s peňažníctvom. 
Autor ho skúma jednak ako všeobecné črty tovarovej výmeny medzi študova
ným územím ako celkom í okolím a jednak ako hospodársku činnosť v rámci 
študovaného územia. Všíma si už druhy obchodnej činnosti, najvýznamnejšie 
tovarové člájiky, priestorové rozloženie, počty pracovníkov, trhy, podomový 
obchod a pod.

Osobitné miesto v literatúre medzivojnového obdobia z nášho hľadiska patrí 
publikácii (63). Jej autor chápal obchod ako súčasť výmeny materiálnych hod
nôt a túto spolu c dopravou zahrnul do samostatného odvetvia—zemepisu člo
veka. Z tohto aspektu stanovil okruh všeobecných otázok, ktoré má riešiť 
zemepis dopravy a výmeny. Práca je teda po vyhodnotení zo súčasného meto
dologického hľadiska tiež príspevkom k úvahám o náplni a predmete geogra
fického štúdia obchodu.

V období po roku 1945 vznikli viaceré práce, ktoré predstavujú niekoľko 
foriem začlenenia vnútorného obchodu do zorného poľa geografických vý
skumov. V nich sa však problematika obchodu nevyskytuje ako samostatne 
spracovaný celok, ale objavuje sa iba okrajové, teda ako súčasť tematicky 
inak orientovaných štúdií. Dá sa predpokladať, že tento stav v značnej miere 
súvisí E metodologickým prerodom československej geografie, ktorý sprevádza
lo zdôrazňovanie ťažiskových elementov a javov v ekonomickej sfére, t. j. 
materiálnej výroby, dopravy a osídlenia, pričom sa v náplni ekonomickej 
geografie takmer neprejavovala celá terclérna sféra, resp. nerozvíjali sa 
v tomto smere špecializované disciplíny a iba časť z nej sa uplatňovala pri 
riešení niektorých otázok geografie sídiel. Napríklad pri kategorizácii vidiec
kych sídiel v práci (77) sa autor opiera o rozmiestnenie a druhy zariadení 
maloobchodu ako o jeden z prvkov vybavenosti obcí službami. Analogický 
postup nachádzame aj v práci (53). Obchodné zariadenia v rámci vybavenosti 
obcí skúmajú aj ďalší autori (14, 124), pričom v práci (7) sa hodnotia ako 
jeden z faktorov pri vývoji funkcií miest.

O málo výraznejšou formou sú zachytené čiastkové problémy vnútorného 
obchodu v prácach o centrálnych funkciách a gravitačných zázemiach miest. 
V štúdiách (120, 121) sa dochádzka za nákupmi tovarov do mestského strediska 
použila ako jedno z významných kritérií pri vyčleňovaní rozsahu a intenzity 
vplyvu mesta v jeho zázemí. Naproti tomu autori prác (8, 11) vychádzali po
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pri iných znakoch z dislokácie zariadení maloobchodu a z ne] odvodených 
centrálnych funkcií pri hierarchickom členení sídelnej siete, resp. systému 
centrálnych miest v menších územiach. Podobnú orientáciu môžeme pozorovať 
a] v štúdii (125) o území stredných a severných Čiech a uplatňuje sa aj 
v práci (47).

Ako ďalší príklad výskytu geografickej problematiky obchodu v domácej li
teratúre slúžia štúdie, v ktorých sa táto problematika uplatňuje pri' úvahách 
o administratívnom členení a regionalizácii. Ako príklad môžeme uviesť prá
cu (33), ktorej autori použili výsledky zisťovania priestorového rozsahu a in
tenzity dochádzky za nákupmi priemyselného tovaru ako závažný diagnostický 
znak pri vyčleňovaní sociálnoekonomických regiónov v Českej socialistickej 
republike, ďalej (70). V nej sa hovorí o výskume spádovitostl k obchodným 
centrám pri určovaní hierarchie a veľkosti rajónov služieb. Štúdium adminis
tratívnych článkov v rámci okresu sa opiera o viaceré ukazovatele maloob
chodu v práci (9).

V zahraničnej, ale aj v našej ekonomickej literatúre sa časť otázok vnútor
ného obchodu dostáva do výskumov spotreby. V geografických publikáciách sú 
takto zamerané iba dva príspevky (12, 13), ktoré sa zaoberajú priestorovým 
rozdielom v spotrebe potravín v ČSSR a v niekoľkých vybraných okresoch.

Otázky obchodu sa skúmajú z rôznych aspektov aj v rade ďalších prác. 
Napríklad v publikácii (71) je maloobchod zahrnutý vo vzťahu k cestovnému 
ruchu, pričom sa využíva rozsiahly súbor jeho kvantitatívnych ukazovateľov.
V kratších príspevkoch sa študujú dochádzka za nákupmi (123) a otázky 
kartografického zobrazovania obchodu (41). Vo všeobecnej podobe sa otázky 
obchodu obsiahli z viacerých aspektov v práci (48).

Popri uvedených prácach sa približne od začiatku sedemdesiatych rokov za
čínajú v geografickej literatúre objavovať už príspevky, ktoré sú tematicky 
orientované iba na problematiku obchodu. Zatiaľ si však z nej všímajú iba 
niektoré častí, alebo ju podávajú v prehľadnej podobe. Na ich základe sa však 
dá konštatovať, že sa postupne začína vo vývoji geografických výskumov ob
chodu črtať tretia etapa.

Ako jedna z podstatných častí tovarovej výmeny sa obchod študuje v práci 
(87). V nej sa popri podiele Slovenska na zahraničnom obchode ČSSR a na 
výmene dodávok medzi ČSR a SSR podáva všeobecná charakteristika vnútor
ného obchodu na Slovensku, a to s dôrazom na jeho maloobchodnú zložku.
V maloobchode sa ďalej študujú priestorové rozdiely jeho základných ukazova
teľov ?. niektoré špecifické problémy. Podrobnejšiu charakteristiku vnútorné
ho obchodu na juhozápadnom Slovensku zahrnuje príspevok (89), kde hlavnú 
časť náplne predstavuje štúdium vzťahov medzi ukazovateľmi obchodu a poč
tom obyvateľov, ako aj výber a klasifikácia obchodných stredísk. Posledná 
problematika, spolu s aplikáciou nepriamych postupov na stanovenie hypote
tických hraníc sfér vplyvu stredísk obchodu, rieši sa v práci (90) na území 
Slovenska.

V ďalších publikovaných výsledkoch výskumov vnútorného obchodu nachá
dzame prácu, ktorá sa zameriava na časovú dynamiku maloobchodu (91) a 
ktorá ukazuje zmeny niektorých znakov, najmä výšky a štruktúry maloob
chodného obratu v priebehu roka (podľa štvrťrokov a mesiacov). Práca (92) 
sa zameriava na štúdium nákupných miest a na ich klasifikáciu podľa výsky- 
.tu maloobchodných predajní na území Slovenska. Hoci mestá predstavujú
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výrazné koncentrácie zariadení a výkonov obchodu, s radom problémov, ktoré 
sú vhodné na geografické štúdium, v našej literatúre sa im nevenuje takmer 
žiadna pozornosť. Monotematicky sú takto orientované iba príspevky [29, 105), 
ktoré sa zaoberajú analýzou obchodnej siete v mestskom areáli. Ako posledný 
príklad uvádzame príspevok (30), ktorý naznačuje niektoré možnosti využitia 
geografickej problematiky obchodu pri vyučovaní zemepisu a historicko-geo- 
grafické štúdium trhových sfér vo vybraných častiach Slovenska (131).

K súhrnnému obrazu novšej geografickej literatúry o vnútornom obchode 
treba priradiť ešte atlasovú publikáciu (3), ktorá je významným príspevkom 
ku kartografickému vyjadreniu ukazovateľov o obchodnej sieti a o verejnom 
stravovaní v analytických mapách značnej informatívnej hodnoty. Tieto údaje 
budú podrobne spracované aj v pripravovanom Atlase Slovenskej socialistickej 
republiky.

K uvedenému prehľadu geografickej literatúry treba poznamenať, že skupiny 
prác, kde je problematika obchodu obsiahnutá nepriamo, predstavujú iba vý
ber z jestvujúcich príspevkov. Okrem týchto príkladov otázky vnútorného ob
chodu nachádzame zahrnuté aj v rade ďalších publikácií, ktoré obsahové pa
tria k spomínaným tematickým oblastiam alebo ktoré riešia príbuzné okruhy 
otázok, napr. dochádzku do mestských stredísk, funkcionálně klasifikáciu sí
del, otázky sféry služieb a pod. Celý súbor takýchto prác však nemôžeme po
važovať za súčasť poznávacieho zázemia geografických výskumov obchodu, 
prefože výrazne inklinujú k iným sociálno-ekonomickým disciplínam geografie.

negeografická literatúra o obchode v ČSSR

Nepomerne väčšia pozornosť ako v geografii sa venuje obchodu v niekto
rých iných vedných odboroch. Na prvom mieste možno v tejto súvislosti spo
menúť ekonómiu, ktorá sa zaoberá obchodom z viacerých aspektov. Ak nebu
deme brať do úvahy ekonomické odvetvia zamerané na zahraničný obchod, 
ale iba tie, ktoré sa zaoberajú vnútorným obchodom, z nášho aspektu je po
trebné uviesť v prvom rade dve vedné disciplíny, a to ekonomiku vnútorného 
obchodu a organizáciu i techniku vnútorného obchodu. Popri ekonomických 
vedách obchod patrí v niektorých prípadoch tiež do pracovnej náplne viace
rých odborov s interdisciplinárnym a aplikačným charakterom. Uplatňuje sa 
napr. pri výskume životnej úrovne a spotreby obyvateľstva, pri štúdiách v ur
banizme a pri územnom plánovaní a pod.

Z početnej negeografickej literatúry o vnútornom obchode sa však iba časť 
zaoberá problémami, ktoré sú príbuzné s obsahom geografického poňatia sféry 
obchodu. Z prác tohto druhu sa nielen dajú čerpať tematické impulzy, meto
dické postupy a faktologické poznatky, ale viaceré z nich možno priamo po
važovať za príspevok ku geografickému prístupu v štúdiu obchodu.

Významnú skupinu v tomto smere predstavujú práce so všeobecným zame
raním, predovšetkým učebnicové publikácie, v ktorých sa v prehľadnej forme 
načrtáva rad problémov a sumarizujú sa široké okruhy poznatkov. Ako príklad 
uvádzame práce autorských kolektívov o ekonomike a organizácii vnútorného 
obchodu (40, 96, 113), pri ktorých v niektorých kapitolách je blízka súvislosť 
s geografickou tematikou evidentná. Z geografického hľadiska je pozoruhodné 
aj podrobné spracovanie vývoja vnútorného obchodu, a to s dôrazom na Slo-
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vensko [102], hoci sa týka predovšetkým premien právnych a vlastníckych 
pomerov, ako aj ekonomickej situácie obchodu.

Druhú, pomerne rozsiahlu skupinu tvoria publikácie, ktoré sú zamerané na 
riešenie čiastkových problémov vnútorného obchodu, a to predovšetkým z eko
nomických aspektov. Z nich si zasluhujú pozornosť štúdie o sieti maloobchod
ných zariadení vo vidieckych priestoroch (114, 21], práca o úlohách obchodu 
a jeho organizácii (35), príspevky o rozvoji maloobchodnej siete (104) a ná
kupných stredísk ako forme maloobchodných zariadení (52), vývoji obchodu 
v mestskom sídle (28) a viaceré príspevky v zborníku (106).

Do ďalšej skupiny v negeografickej literatúre patria práce, ktoré študujú 
vnútorný obchod v súvislosti s riešením rôznej problematiky. Otázky obchodu 
sa najčastejšie zahrnujú do štúdia rozmiestnenia zariadení občianskej vyba
venosti sídel. V tomto smere sú orientované napr. príspevky (83, 93, 20, 101), 
pričom tematicky je im príbuzná aj práca (75), ktorá sa zameriava na tretí 
sektor hospodárskej činnosti. Z iných aspektov sa problematiky obchodu tý
kajú práce, ktoré ju študujú v súvislosti s výskumom osobnej spotreby obyva
teľstva (103, 78), životnej úrovne, ako aj výsledku uspokojovania materiálnych 
potrieb (85), ďalej s výrobou (103) a niektorými aspektmi územného pláno
vania i urbanizmu (napr. práca (115)).

K negeografickej literatúre o obchode patrí ešte okrem prác uverejnených 
v odborných publikáciách a periodikách, z ktorých stručný výber sme uviedli 
v predošlom texte, široký súbor rôznych príspevkov v časopisoch, bulletinoch 
a v dennej tlači. Osobitne však treba uviesť špecializovaný časopis Socialis
tický obchod. Podobne otázky pozície Československa v medzinárodnej deľbe 
práce, ako aj rôzne Informácie o importe a exporte zahrnuje časopis Zahra
niční obchod. Významným zdrojom informácii sú tiež nepublikované elabo
ráty ako výsledky riešenia výskumných a projekčných úloh (napr. (64)), ďalej 
smernice rozvoja a riadenia vnútorného obchodu, rôzne pokyny obchodných 
organizácií i rezortov a pod. V nie poslednom rade treba uviesť početnú sku
pinu diplomových a dizertačných prác. Okrem štatistických publikácií, z kto
rých základné ukazovatele v celoštátnych a republikových prehľadoch zahr
nuje Statistická ročenka ČSSR, jestvuje rad podkladových údajov, ktoré sú 
k dispozícii v materiáloch štatistických inštitúcií jednotlivých stupňov.

zahraniCnä geografická literatúra o obchode

Problematika obchodu je podobne ako aj v ČSSR v geografických výsku
moch v zahraničí celkove menej frekventovaná ako mnohé ďalšie okruhy otá
zok. Avšak i napriek tomu počas doterajšieho vývoja vznikol rad prác, z kto
rých môže geografický výskum obchodu čerpať a na ich základe ďalej kon
kretizovať svoj predmet, metódy a úlohy, ako aj formovať sa na samostatnú 
sociálnoekonomickú disciplínu geografie. Táto literatúra je pri pohľade z as
pektu jednotľivých krajín poznačená pomerne výraznými rozdielmi tak v sa
mom počte titulov, ako aj v ich obsahovej náplni a v metodologickom poňatí. 
Kým v niektorých štátoch výskumy tohto druhu majú tradíciu a literatúra je 
pomerne rozsiahla, v iných štátoch sa práce o obchode objavujú iba sporadic
ky alebo zatiaľ sa vôbec nevyskytujú, pretože sa v nich štúdium obchodu usku
točňuje iba na báze príbuzných vedných odborov, predovšetkým ekonómie.
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Analogicky ako v ČSSR a] zahraničnú literatúru môžeme rozdeliť do dvoch 
základných skupín, teda na práce, v ktorých problematika obchodu tvorí hlav
nú tematickú náplň, a na práce, v ktorých obchod vystupuje iba v súvislosti 
s riešením iných otázok. Prác patriacich k prvej skupine je podstatne menej. 
Z hľadiska našej témy nás zaujíma predovšetkým literatúra o vnútornom ob
chode. Zahraničný obchod býva obsiahnutý v regionálnych alebo v ekono- 
micko-geografických monografiách jednotlivých krajín. Popri tom však exis
tuje niekoľko prác so všeobecným zameraním, kde sa študuje tovarová vý
mena a hospodárske vzťahy medzi ekonomickými makrocelkaml, ťeda najčas
tejšie štátmi alebo inak deťinovanými oblasťami, v širšom priestorovom, resp. 
celosvetovom meradle. Opierajú sa o analýzu najintenzívnejších pohybov ma
teriálnych produktov alebo vybraných typických druhov tovaru. Ako príklady 
môžeme uviesť prácu (16), predovšetkým však všeobecnú geografiu obchodu 
a dopravy (94), ktorá je popri svojej poznávacej hodnote tiež dôležitým prís
pevkom z metodologického hľadiska. Rozsiahly je súbor prác, kde sa študujú 
obchodné vzťahy niektorých častí sveta alebo svetový trh určitých druhov vý
robkov.

Vzhľadom na obchod celkove, ako aj na vnútorný obchod, v zahraničnej li
teratúre nenachádzame prácu, ktorá by obsahovala rozpracovanie teoretic
kých otázok jeho geografického štúdia. Príčinu môžeme vidieť predovšetkým 
v nejednotnosti názorov na predmet a náplň tejto dscilplíny, v dôsledku čoho 
je geografické štúdium vnútorného obchodu poznačené značnou rôznorodosťou 
a to nielen v tematickom zameraní výskumov, ale aj v koncepciách začleňova
nia geografie obchodu do systému geografických disciplín, ktoré sa uplatňujú 
v jednotlivých geografických školách.

Úlohu teoreticko-metodického zovšeobecnenia problematiky vnútorného ob
chodu v tradičnom a najrozšírenejšom poňatí, teda v rámci ekonomickej geo
grafie, čiastočne plní publikácia (44). V nej sa však prvoradá pozornosť ve
nuje regionálnej geografii vnútorného obchodu v NDR. Z nášho hľadiska je 
významná popri všeobecných úvahách a metodických pasážach najmä preto, 
lebo ra zaoberá obchodom v podmienkach socialistického štátu. Autor v nej 
podáva výsledky rozsiahleho štúdia územnej organizácie veľkoobchodu i siete 
maloobchodných zariadení ako súčasti tzv. teritoriálnych výrobných komple
xov. Stručný návod pre štúdium geografických znakov obchodu poskytuje aj 
ďalšia práca z NDR (56), ktorá zovšeobecňuje niektoré výsledky výskumov 
a poukazuje na potrebu ich prispôsobenia sa účelom plánovacej praxe.

Teoretická a metodická problematika geografických výskumov obchodu sa 
začala v povojnovom období riešiť aj v sovieťskej literaťúre, vďaka čomu si 
práce z tohto odboru postupne získavajú trvalé miesto v geografických publi
káciách. Spočiatku sa na potrebu štúdia vnútorného obchodu upozorňovalo pri 
úvahách o rozvoji geografie spotreby obyvateľstva, osobitne pri výskumoch 
regionálnych rozdielov v podmienkach života ľudí (59). Z tejto bázy sa rozvi
nuli výskumy, ktoré zahrnovali otázky vnútorného obchodu v rámci štúdia 
obsluhy obyvateľstva, resp. geografie sféry služieb. Popri niekoľkých prehľad
nejších prácach (60, 61, 62) vzniklo aj súhrnné hodnotenie otázok predmetu 
a úloh geografie sféry služieb a v rámci nej aj vnútorného obchodu (98), a to 
z hľadiska komplexného pohľadu na objekt geografického výskumu. Na rozdiel 
od tohto smeru sa aj v sovietskej literatúre objavil príspevok, ktorý sa kon
krétne zaoberal vnútorným obchodom ako samostatným okruhom geografic
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kých otázok (86). V článku sa vytýčili hlavné úlohy geografie pri štúdiu tejto 
problematiky a stručne sa uvádzali hlavné tézy, ktoré má zahrnúť geografický 
prístup k problémom obchodu. Tieto sa týkajú najmä pôvodu a štruktúry to
varových fondov, ďalej vplyvu ekonomlckogeografických faktorov na veľkosť 
a štruktúru maloobchodného obratu.

I napriek tomu, že literatúra o vnútornom obchode je vo vyspelých kapita
listických štátoch relatívne početná, predsa sa v nej prakticky neriešia otázky 
postavenia geografických výskumov obchodu v kontexte s inými disciplínami, 
pričom však možno konštatovať, že všeobecne sa dosiahlo značne pokročilé 
štádium ich rozvoja v oblasti pracovnej metodiky a šírky tematickej náplne 
výskumov. Napríklad už v roku 1954 publikovali súhrnnú prácu o stave geo
grafie obchodu v USA (1) a vhodné zhrnutie najaktuálnejšej problematiky 
predstavuje a] neskoršia práca (10). Okrem toho však do roviny zovšeobecne
nia zasahujú aj ďalšie práce, a to väčšinou v úvodných partiách k riešeniu 
čiastkových problémov. Pri sledovaní odborných publikácií sa ukazuje, že časť 
problematiky obchodu sa dosť časťo objavuje na ich sťrá.nkach, priťom však 
treba zdôrazniť, že ide iba o vybraný okruh otázok, ktoré sa často riešia s apli
kačnými cieľmi.

Zahraničnú literatúru, zaoberajúcu sa rôznymi otázkami z oblasti vnútorné
ho obchodu, celkove možno rozdeliť do niekoľkých tematických skupín. Prio- 
.ritné postavenie medzi nimi zaujíma skupina prác o strediskách obchodu. 
Tieto práce sa zameriavajú na miesta s najväčšími koncentráciami zariadení 
a výkonov obchodu, t. j. na mestá, resp. centrá miest. Ako príklady uvádzame 
štúdium všeobecných otázok rozmiestnenia obchodnej siete v mestách (99, 
45) a hodnotenie jej rozdielov v skupine miest (127, 67). Viaceré práce sa 
zaoberajú usporiadaním siete jednotlivých druhov obchodných zariadení, ich 
významom a lokalizačnými aspektmi iba na území jedného mesta (110, 117). 
Špeciálnymi problémami sa zaoberajú napr. práce o rozmiestňovaní veľkých 
nákupných stredísk v mestskom areáli (27), plošnými nárokmi maloobchod
ných zariadení (6) a vytváraním podzemných predajných priestorov (108). 
Niektoré otázky vnútromestského obchodu sú dôležitou súčasťou radu prác, 
kde sa píše o intenzite a smeroch pohybu chodcov v uliciach a najmä v pe
ších zónach centier miest (119).

Z početného súboru prác, zaoberajúcich sa rôznymi stránkami vnútorného 
obchodu, ako osobitnú skupinu môžeme vyčleniť niekoľko štúdií, ktorých au
tori -sa pokúšajú podať charakteristiku intenzity a rozsahu vzťahov medzi stre
diskami a ich zázemím, resp. vymedzujú sféry ich vplyvu (napr. (74, 82, 44, 
79)). V podstate však zostáva v nich nevyriešený zásadný problém exaktného 
stanovenia hraníc spádového územia a jeho diferenciácia podľa intenzity vzťa
hov k stredisku.

Oproti štúdiu obchodnej siete v mestách a štúdiu ich gravitačných zázemí 
je výskum funkčne protipólove ležiacich území, t. j. vidieckych priestorov, 
zastúpený v literatúre iba okrajové. Za príklad môže slúžiť iba práca (66), kde 
sa uplatňuje detailný pohľad na rozmiestnenie i štruktúru zariadení, ako aj 
stupeň uspokojovania potrieb obyvateľstva vo vidieckych sídlach menšieho 
územia a (17), a to s analogickým obsahom pre jediné sídlo.

V rámci zostávajúcich prác o vnútornom obchode je časť tematicky zame
raná na štúdium pravidelných trhov a trhových miest (49, 18), často v hospo
dársky menej rozvinutých územiach, kde sa v značnom rozsahu zachovávajú
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nielen z tradície, ale a] v dôsledku ich ekonomickej opodstatnenosti. Osobitný 
charakter majú práce, ktoré sú orientované na riešenie rôznych problémov 
s konečným zameraním na aplikačné ciele. Riešia sa v nich napr. otázky 
optimalizácie rozmiestnenia obchodnej siete, výber stanovišťa pre veľké ná
kupné strediská, dimenzovanie ich veľkosti, prieskum zvláštnosti dopytu v rôz
nych územiach a pod. Pozornosť si z nich zasluhujú napr. príspevky (2, 22, 
23, 32, 46, 100], ktoré sa týkajú maloobchodu, ako aj štúdie o vzťahu maloob
chodného predaja, resp. dopyťu k veľkoobchodným zariadeniam (111, 109).

Uvedené príklady zahrnujú ťú časť zahraničnej geografickej literatúry, v kto
rej problematika obchodu predstavuje hlavnú tematiku. V literatúre je zvlášť 
rozsiahly súbor publikácií, kde sa otázky vnútorného obchodu uplatňujú v sú
vislosti s riešením iných príbuzných otázok. K najvýznamnejším, hoci nie k 
najpočetnejším z nich patria práce, ktoré sa venujú štúdiu sféry služieb. Ok
rem už spomenutých prác koncipovaných všeobecne resp. metodicky, sem 
patria napr. príspevky [61, 69, 72, 58, 57, 129], ktoré v rámci štúdia rôznych 
aspektov obsluhy obyvateľstva zariadeniami občianskej vybavenosti venujú 
pozornosť aj maloobchodu.

Veľká skupina prác, zahrňujúcich v určitej miere aj problematiku vnútor
ného obchodu, vznikla na báze sídelnogeografických výskumov. Dominujú v nej 
práce o centrálnych miestach. Viacerí autori maloobchod považujú za najvý
znamnejšieho ukazovateľa pri výbere a hierarchickom členení centrálnych 
miest, ako aj pri stanovovaní sfér ich vplyvu. Ako príklady z tejto skupiny 
môžeme uviesť práce [19, 42, 43, 55, 68, 84, 111, 126], z ktorých niektoré sa 
zameriavajú iba na teoretické úvahy. Ďalšie sídelnogeografické práce sa zao
berajú napr. vzťahom maloobchodu k sídelnej štruktúre, vplyvmi na jej dy
namiku, ako aj úrovňou vybavenosti sídel [5, 25, 54, 81, 107, 115, 118, 128]. 
Podobným spôsobom sa maloobchod uplatňuje aj v mnohých širšie zamera
ných prácach z geografie miest.

Príkladom použitia vybraných znakov obchodu pri štúdiu regionálneho, resp. 
administratívneho členenia územia sú práce [80, 50, 65]. Špecifický prístup 
reprezentujú napr. príspevky [24] o lokalizácii výroby vo vzťahu k odbyťu 
[31, 97), najmä druhý z nich, ktorý má blízko ku geografii materiálnej výme
ny, pretože si všíma celý komplex pohybu materiálnych produktov medzi 
mestom a ostatným územím štátu.

Predložený prehľad domácej geografickej literatúry, ako aj výber zo zahra
ničných publikácií má splniť predovšeťkým úlohu zosumovania doterajších 
výsledkov štúdia problematiky obchodu. Vzhľadom na dôležitosť pre viaceré 
druhy geografických výskumov a možnosfi aplikácie poznatkov zo štúdia ob
chodu na príbuzné okruhy otázok položil sa dôraz na práce o vnútornom ob
chode. Pritom však v československej literatúre upozorňujeme aj na niektoré 
negeografické práce. Popritom, že príspevok poskytuje súhrn prác, ktoré vznikli 
ako výsledky štúdia jednotlivých problémov obchodu, alebo je v nich zara
dený iba ako jeden zo znakov pri štúdiu iných sociálnoekonomických javov, 
práce sa tiež zaraďujú do skupín podľa príbuznosti ich tematickej náplne. 
Osobitne sme vyčlenili publikácie, ktoré môžeme považovať za príspevok k rie
šeniu teoreťicko-metodologických oťázok geografického štúdia vnútorného ob
chodu.

Uvedený prehľad domácej literatúry a príklady zahraničných publikácií 
ukazujú značnú rozmanitosť v chápaní náplne a obsahu íohío pojmu, a prelo je
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potrebné ďalšiu prácu orientovať, popri riešení konkrétnych otázok, v smere 
všeobecného alebo regionálneho výskumu, na vymedzenie hlavne] problemati
ky, na ktorú sa má geografické štúdium obchodu predovšetkým zamerať, na 
stanovenie jeho cieľov a úloh. Pokrok v tomto smere je podmienený objasne
ním pozície geografických výskumov obchodu v systéme^ sociálnoekonomic
kých disciplín a sformulovaním metodologických zásad geografického prístu
pu k sfére obchodu, a to s ťažiskovou orientáciou na vnútorný obchod.

Pri úvahách q základných problémoch geografického štúdia obchodu hude 
potrebné vychádzať napr. z možnosti jeho zaradenia do širších výskumov ma
teriálnej výmeny, ďalej do štúdia sféry služieb alebo do rámca národohospo
dárskych odvetví. Pritom sa však ukazuje správnym, keď sa pre tieto pracovné 
účely problematika zahraničného obchodu oddelí od komplexu problémov vnú
torného obchodu. Rozriešenie uvedených základných otázok je predpokladom 
ďalšieho postupu v rozvoji geografického štúdia obchodu, ktoré môže vhodne 
prispieť tak k tematickej kompletnosti programu geografického výskumu, ako 
aj k rozšíreniu možností uplatnenia jeho výsledkov pri niektorých praktických 
úlohách.
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Stefan Očovský

FORSCHUNGEN DES BINNENHANDELS PRÄSENTIERT IN DER GEOGRAPHISCHEN 
^ LITERATÚR

Im Rahmen der sozialokonomischen Geographie äussert slch in der Gegenwart der 
Trend selbständige Disziplinen zu bilden. Dies ist besonders beim Studium einzelner 
Elemente des tertiären Sektors, bzw. der Dienstleistungssphäre bemerkbar. Dieser Pro- 
zess ist auch im Geographiestudium der Handelsproblematik besonders fortgeschritten. 
In dieser Richtung ist schon eine Reihe von Publikationen enstanden, die eine Aus- 
gangsbasis des Studiums geographíscher Problematik des Handels im Rahmen einer 
selbständigen Disziplin bilden. Im Bestreben ihre Entwicklung zu intensivieren ist es 
unvermeidlich die bisher veroffentlichten Arbeiten zu summieren und sie aus thema- 
tischem und methodischem Aspekt zu bewerten. Deshalb bieten wir im vorliegenden 
Beitrag eine Bibliographie der inländischen geographischen, den Handel betreffenden, 
Literatur und eine Auswahl aus ausländischen Publikationen, wobei kurz auch auf 
nichtgeographische Literatúr hingewiesen wird. Auf Arbeiten uber den Innenhandel 
wurde besonderer Nachdruck gelegt. Aus ihnen wurden Publikationen ausgegliedert, 
die einen Beitrag zur Lôsung theoretischer und methodischer Fragen der geographi
schen Forschung des Einzelhandels darstellen. Die Gruppe von Publikationen, die the- 
matisch direkt auf die Problematik des Handels orientiert ist wird unterschieden von 
Arbeiten, in denen der Handel nur ein Bestandteil der Forschungen mit anderer Ziel- 
setzung ist (vor allem Arbeiten aus der Siedlungsgeographie], Ausser dem werden die 
Beiträge nach thematischer Verwandtschaft ihres Inhaltes in Gruppen geteilt.

Íra Grunde genommen kann festgestellt werden, dass die Problematik des Innen- 
handels in der tschechoslowakischen geographischen Literatúr nur selten vertreten 
ist. Aus dem Zeitraum bis J. 1945 stammen nur einige Arbeiten, und in der späteren 
Etappe gelangt der Handel in geographische Forschungen nur indirekt, beim Studium 
einer verwandten Problematik. Erst seit den siebziger Jahren entstand eine Gruppe 
von Arbeiten die Moglichkeiten des Geographiestudiums auch in dieser Richtung an- 
deuteten. Thematisch sind sie vor allem auf Fragen der Verteilung der Einrichtungen, 
des Volumens und der Struktur des Einzelhandelsumsatzes, der Konzentration des 
Einzelhandels in Städten u. ä. orientiert.

Die inländische Literatúr und Beispiele ausländischer Publikationen zeigen eine 
beträchtliche Vielfalt bei der Auffassung des Themas und des Inhalts des Begriffes 
Handel, Deshalb ist es notig, einen Teil der Forschungen auf die Abgrenzung der 
Hauptproblematik zu orientieren, auf die slch vor allem das Geographiestudium des 
Handels richten soli, auf die Festsetzung seiner Ziele und Aufgaben, als auch auf die 
Erläuterung der Stellung der geographischen Forschungen des Handels im System 
sozialokonomischer Disziplinen der Geographie.

IllTe|)aH O u o B c K H

OTPAIKEHHE HCCJIEHOBAHHH BHyTPEHMEň TOPPOBJIH B rEOrPAOHHECKOň
JIHTEPATyPE

B oÔJiacTH couHajitHO-BKOHOMHuecKoii reorpa^HH b nacToauiee BpeMa HaÔJnonaexcH TenaeHiiHH 
■^opMHpoBaHHH caMOCToaxejibHbix ÄHCuunjiMH, KoxopyK) MO>KHO HaÓJiioaaxb ocoôeHHO npH Hsyqe- 
HHH xepuHaabHOro ceKxopa ísjik ate c4>epbi ycjiyr. 3xox npopecc b SHaaHxejibHoň cxeneHH ycHjiHji- 
•ca xaKate npn reornaliimecKOH HayneHHOCxH iipoôaeMbi xopioBjíH. B axoii oójiacxH yKOMnacKxo-
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Bajiacb rpynna nyôJíHKauHH, KOTopbie oôpaayiOT hcxoähmh ÔasHC ;iJia Hsy^eHHa npoôJieM 
TOprOBJIH KaK CaMOCTOflTejIbHOH ÄHCIÍHnJIHHLI. B liejIHX HHTeHCH4)HKaiíHH ee pa3BHTHH Heoôxo- 
jíHMa cyMMapHsanHH äo chx nop nyÔJíHKOBaHHbix xpyÄOB h hx oueHKa c acnCKTOs xeMaxHKK 
H MexoflHKH. B HacxoBmeii paCoxe, nosxoMy, npHBOflHxca ÔHÔJiHorpa^nn Hameň h aapyôexcHOii 
jiHxepaxypbi, KacaromeäCB xoproBJíH, SKCxpaKXbi h3 3apy6eH<Hbix nyÔJíHKaiíHH, npn ncM KopoxKO 
ccHJiaeMCH H Ha Hereorpa^nqecKyio Jinxepaxypy. Yjiapenbie KJiaflexca na paÔoxbi h BHyxpeHHcft 
xoprOBJíe, H3 HHCJia Koxopbix Mbi BbinejiaeM xe nyôJíHKaitmi, Koropbie aBJíaioxca BKJiaÄOM 
pemeHHH xeopexH^íecKHx h MexoÄOJioxHqecKHx BonpocoB reorpa<|)HqecKnx HccjiCÄOBaHHH po3HHH- 
Hoíi xoprOBJíH. Oco6o oxjiH^eHa rpynna ny6;inKaunii, opHeHxnpyioiiíaaca npHMO Ha npoÔJiCMLt 
xoproBjíbi, ox pa6ox, b Koxopbix HBJíaexcH xoproBJía cocxaBHOH nacxbio HccjieriOBaHHH jipyroro 
HasHaHeHHH (rjiaBHWM oôpasoM xpy^bi no reorpa^JUH nacejieHHbix nyHKxoB). Bnecxe c xe>r 
cxaxbH BHJieHHiOTCH B ipynnbi corjiacHO hx xeMaxHHecKOMy HaananeHnio.

B o6meM MOXíHO OTMcxHXb, qxo npoÔJieMbi BHyxpeHHeň xoproBjíH b HexocjiOBanKOH jiHxepaxype 
pemaioxca sHa^HxejiLHO pejiKo. Zlo 1945 r. ôbiJio HSÄaHO xojibko HecKOjibKo xpyaoB, b ôojtee 
no3ÄHeM nepHo;ie xoproBJía saxparHBaexca b reorpa4>HHecKHx HccjieaoBaHHHx xojibKo kocbchho^ 
npH HsyHeHHH pojicxBeHHoň xeMaxiíKH. ToabKo nocjie ceMHuecBXbix Jiex oôpaaoBajiacb rpynna 
xpyjiOB, Koxopbie HanpasHJiH reorpaónqecKHe HccjieaoBaHHH h b sxom HanpasjieHHH. Ho CBoeíi 
xcMaxHKe 3XH xpyÄbi opneHXHpyioxca, rjiaBHbiM oÔpaaoM, na Bonpocbi pasMeiiíenna npejinpHHXHň 
XOprOBJIH, OÓBCMa li CXpyKXypbl pOSHHHHOrO XOBapOOÓOpOXa, KOHlíCHXpaiíHH p03HH^H0H roproBJíir 
B roponax h x. n.

Hama JiHxepaxypa, paBHO KaK npHMepbi 3apy6ex<Hbix nyÔJíHKaunň naMe^aiox 3HaqHxe;ibHbie- 
paCXOXCflCHHH B nOHHMaHHH COUepHíaHHH nOHBXHH: XOprOBJía. riOSXOMy HeOÔXOÄHMO ^Xo6bI aOJIH. 
HCCJieÄOBaHHH opneHXHpoBajiacb na paccMoxpeHHe rjiasHbix npoôJieM reorpa^íHqecKOH KsyneH- 
HOCXH xoproBJíH, Ha onpejiejieHHe nejien h aaaan, a xaKJKe h na paccMOxpeHHe no3HiíHH reorpa<|)H- 
<iecKHx Hccjiea,OBaHHH xoproBJíH b cHcxene coiíHajibHo-aKOHOMH^iecKHx ÄHcunnjiHH reorpa^nH.

riepeBOn: JI. IlpaBÄOBa
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